



大道通山通富裕

——通山县践行“山通水富、绿色发展”工作纪实

○ 通讯员 通宣



通山,崇山峻岭,峰峦起伏;通山,河湖交错,水库众多。曾几何时,山重水复、偏僻闭塞是她的标签和代名词;曾几何时,贫穷落后、举步维艰是这里如鲠在喉的话题。但这里49万人民,从来不甘贫穷,从来不甘落后,他们一代又一代接续奋斗,现如今这里已是山通水富,别样精彩。

赫赫奇功昭日月,巍巍伟业壮山河。70年来,通山人民历经的是一部不屈于贫困的奋斗史,抒写的是一部山通水富、绿色发展的壮丽诗章。

决战贫困:一举摘掉“穷”帽子

贫困如大山,沉重得让人迷茫;落后的锁链,束缚得让人绝望。长期以来,通山人民与贫困进行了不屈不挠的斗争。近些年来,通山人民以精准扶贫理念为指引,以“五个一批”为抓手,全面决战贫困,人财物向扶贫一线全面集结。

据不完全统计,近三年长年奋战在扶贫一线的党员干部达到1.5万余人,累计投入资金近百亿,实施扶贫项目2000余个。全县187个行政村村村都有集体经济项目,有劳动能力的建档立卡贫困户通过自主创业、挂靠兴业、就近就业、兜底保障,基本实现了“家家都

有到两个主导产业,人人都有稳定收入来源”。4200户、12464名贫困群众通过易地搬迁实现“住新居、换新业”;累计发放生态奖补资金8885万元,落实贫困学生教育救助13284人,发放各类助学资金4344.81万元;9317户15044人建档立卡贫困户纳入低保、五保对象。

产业是支撑发展的核心与基础。通山县坚持把发展扶贫产业和安置贫困户就业作为重中之重,贯穿扶贫工作始终。2014年,率先推出“二次流转”产业扶贫模式,推动“资源变资产、资金变股金、村民变股民”,全县流转土地12

万余亩,带动2万余村民变股民实现“租金+分红”双增收;2016年,创新推出“政策驱动、龙头带动、挂靠帮带、乡村旅游、能人引领、租赁返聘、集体反哺、抱团经营、培训造血、电商扶贫”等10种产业扶贫模式,这一模式带动一大批贫困户兴业就业、增收脱贫;2017年,创新推出双产业双保险双脱贫“三双”扶贫模式,累计发展孔雀、鸸鹋、黑山猪、豪猪、梅花鹿等规模养殖基地112个,发展娃娃鱼、鲈鱼、鳜鱼、虹鳟等特色水产养殖基地45处,扩展特色农业板块基地81个,建成千亩以上连片种植基地60个,新发展农家乐400家,新建设农村电商服务站点300个,新发展3千瓦至5千瓦分布式光伏发电设备1000个,发展省市级龙头企业65家,带动1.1万余户贫困群众参与生产经营。

此外,不断增强产业造血能力。据不完全统计,近三年来累计整合投入产业发展专项扶贫资金3亿元,创建产业扶贫基地187个,带动2万余户贫困户脱贫增收。充分利用乡镇、村湾闲置资源,吸引客商、企业建设扶贫车间,全县建成扶贫车间38个,560余名贫困富余劳动力实现了家门口“能带娃、能种田、一天能挣百把元”。

开发山水:全面实现“山通水富”新梦想

通山不仅山多,河库也多。这山这水养育了通山人如山如水般朴素性格,也挡住了通山人发家致富的脚步。长期以来,通山人民为打开山门,进行了艰苦卓绝的攻坚。特别是近几年来,通山县投入巨资,着力补齐交通建设短板,快速推进“路、站、运、渡”一体化建设,全面打造“县域一小时交通圈”,加快构建县域与武汉“二小时经济圈”,融入“武汉都市圈”。

截至目前,全县公路总里程达2664.26公里、路网密度99.42公里/百平方公里,其中高速公路97公里。如

今的通山,已形成“高速路+国省道+农村公路”四通八达的交通网络,尤其是“九宫山六山连通”“富水湖四面连环”的旅游交通体系,让通山真正实现了“全面畅通”。通山人逢山开路,逢水架桥,实现通山全境域与省际高速、县市区国道连通,实现村村通公路,班车到村口。从通山,到山通,精彩神奇的“反转”,让通山与闭塞从此“别过”。

山路一通思路活。通山人民掀起一场空前的优势特色资源开发运动。

立足优势生态旅游资源,坚持以全域旅游示范创建为契机,走龙头带动、智

慧旅游、文旅融合之路,九宫山、隐水洞启动创5A景区进程,中林集团加盟富水湖开发,带动作用明显,全县国家级文化旅游品牌达到11个,门票景区增加到28处,观光农业庄园65个,户外运动、山地自行车、帐篷露营、登山探险等旅游点23个,观星公园、大未山萤火虫基地等新景区景点如雨后春笋,避暑游、赏花游、体验游、观光游持续繁荣,旅游拉动经济增长的贡献率达到60%以上。在清洁能源发展上,紧盯新能源发展前沿,着力推动风电、太阳能、水电和生物质能等新型绿色能源开发,初步形成四大能源板块格局。风电板块,继九宫山后,近期又建成大幕山风电场,同时太平山、白岩山等风电项目即将开工。光伏发电板块,建成了华中最大的大畈光伏电场,总投资8亿元的中电电气燕厦100兆瓦光伏电站、总投资5亿元的多村联建集中式光伏扶贫电站并网发电。水电板块,全县已建成水电站50座,年发电量18000万千瓦时。全县形成了集风电、水电、太阳能、生物质能于一体,产值过百亿元的清洁能源产业集群格局。

美化家园:坚定无比走向“绿色发展”新征程

近年来,通山强化投入,持续改善乡村人居环境。重点实施“四大补短板”工程,大力开展“三清三治”专项行动,全面提升乡村人居环境质量。如今,美丽乡村如百花齐放。据统计,在“省级绿色示范村”的名录中,通山已有九宫山镇彭家坊村等53个村强势入围,位居全市首位。

坚持以“两山”理念为指引,以壮士

断腕的决心向污染宣战,先后关停34家煤矿、56家非煤矿山,整治改造原料加工企业18家,33家企业实现转产。自筹资金8000余万元,实施拆围拆网、



富水好水质 “泳”士竞争渡

秋景浓,正是踏秋时,一群游泳爱好者看中富水湖秋色连波、湖水澄净,相约自驾前往,挑战横渡富水湖,感受运动的快乐。

10月20日,来自武汉长江救援志愿队八一江军支队的9名游泳爱好者相约富水湖国家湿地公园,以横渡富水湖的形式向这片公开水域发起挑战,为军运会加油助威。

近年来,富水湖生态环境明显改善。清澈的湖水、两岸旖旎的风光,吸引了不少慕名而来的各地游泳爱好者。

通讯员 邓娜 王谦 摄



自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,通山县检察院组织全体党员干部以集中自学、集中研讨的学习模式举行了6期读书班,深刻学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、创新观点和实践要求,自觉对照表对标,领悟初心使命,锤炼政治品格,提升能力素质,确保在学懂弄通做实上不断取得新进步、新成效。

通讯员 阎丽莎 摄

九宫山镇牌楼村

牵住产业“牛鼻子”

本报讯 通讯员邓娜、谭袁飞报道:近年来,九宫山镇牌楼村依托良好的区位条件和基础设施,积极调整农业产业结构,发展特色种养殖业,以产业发展助力乡村振兴。

每天,牌楼村种植旅游观光专业合作社技术员洪小平,都会骑着摩托车在葡萄园里转两圈,查看葡萄园苗木生长及滴灌设备运行等情况。

合作社用地面积400亩,是集特色种植、观光旅游、休闲娱乐、水果采摘为一体的水果专业种植基地,采取基地+农户+合作社的模式,通过土地流转和利用直接带动70多名贫困户务工就业,每年为村集体和贫困户带来100余万元经济收入。

今年出梅后,长达3个月的干旱,对合作社年初才栽培的葡萄苗来说,是一个十分严峻的生长期。驻村工作组与村两委主动支招,修建临时蓄水池,解决了灌溉难题。

产业是脱贫攻坚提升与乡村振兴的共振点,牌楼村牢牢牵住产业“牛鼻子”,突出发展特色种植业,培育发展休闲农业和乡村旅游两大业态,推动农业产业结构持续优化。

目前,牌楼村村级集体经济年收入9万余元,村级主导产业有公益经济林木5000余亩,建设完成光伏发电100千瓦,村级生产合作社11个,龙头企业4个,带动贫困户94户、124人。农忙时耕种田地,农闲时家门口打工。眼下,农产品正值采收时节,九宫山镇牌楼村到处都是一派丰收的景象。

通山法院帮扶洪港镇留咀村

盘活多元产业

本报讯 通讯员伍文俊、谭袁飞报道:近日,在留咀村村委会会议室内,县法院驻留咀村工作组正在同村两委、各组组长一起商议今年准备动工的各大扶贫项目。

近年来,县法院驻村工作组聚焦留咀村主业,靶向施策,精准发力,主动作为,奋力当好留咀村脱贫致富的“护航员”和“助推器”,切实让留咀村老百姓感受到了帮扶的温度。

楠竹生长快,适应性强,是极具经济价值的一种实用竹。工作组深知产业兴村庄,发展产业才能持续脱贫。考虑到村里面有丰富的楠竹资源,工作组积极联系本乡在外创业人士顾显文回乡发展,投入五万元资金支持,成立了裕民竹制品厂。

工作组以竹制品厂为主导产业,进一步扩大留咀村产业发展,从而盘活该村多元产业。

以产业为助推手,工作组继续完成留咀村4.5公里通村公路及沿河公路硬化任务,争取20余万元解决820人的安全饮水问题;投资25000元对村委会周边环境进行整治,使得村容村貌发生了巨大变化。

厦铺镇冷水坪村

“红+绿”融合树样本

本报讯 通讯员邓文义、阮翀、王华忠、施仕寨报道:近日,笔者走进厦铺镇冷水坪村,追寻先辈红色足迹,看冷水坪村是如何擦亮红色印记,将红色底蕴转化为一种资源,让乡村“美起来”,让群众口袋“鼓起来”,给绿水青山注入生机,赋予时代发展的内涵。

在大革命时期和土地革命时期,冷水坪革命根据地曾是鄂东南道委机关的活动中心,是湘鄂赣边区省委机关的活动地,是红三师和十六师的整训地,是修水、武宁、崇阳和通山四县政治文化活动中心,红色底蕴十分深厚,是通山县当前重点红色宣传景点之一。

66岁的镇退休干部郑爱国是陵园的筹划者、参与设计者。1987年5月23日,他登门拜访曾在三界尖坚持游击战争的时任省人大常委会副主任李平,李平激动地说:“感谢苏区人民来看我。”听说要修建烈士陵园,李平设法筹资4万元,一半用于建陵园,一半用于修建冷水坪小学。

据了解,厦铺镇冷水坪村将充分利用地理位置、自然风光,以“红色基因”为引擎,以“绿色生态”为依托,以“因地制宜、合理开发、农旅融合、文化传承”为发展思路,将“红+绿”融合发展作为推动高质量绿色发展的主线,不断丰富发展业态,推动全村经济持续健康发展,打造红色文化引领高质量绿色发展县域样本。